
8:00-9:00 a. m. Inscripción y café, Girls’ Gym [Gimnasio para niñas]

9:00-10:15 a. m. Sesión plenaria de apertura: Lecciones de las recien-
tes huelgas locales Girls’ Gym [Gimnasio para niñas]

BK White, USW 5
Kenzo Esquivel, UAW 2865
Veronica Palacios, SEIU 1021 AHS
Ilana Marcucci Morris, NUHW
Facilitación: Emil McDonald, IBT local 315 y TDU

10:30 a. m.- 12:15 p. m. Talleres matutinos (Ver la p. 3 para más det-
alles) 

1. Eliminar el sistema de contratos escalonados: cuestiones de estrategia 
(sala S2)

2. Amenazar con huelga de forma creíble e identificar puntos vulnerables al 
ataque (sala A6)

3. Mesa redonda con el Comité de Emergencia de Trabajadores Organizados, 
(Teacher’s Cafeteria [cafetería de docentes])

4. Tratamiento firme de las quejas (sala S1)

5. Postularte para un cargo sindical: ¿Cuáles son las claves para ganar? (sala 
A1)

6. Ampliar la participación en la negociación para aumentar el poder de las 
bases (Library [biblioteca])

7. Organizarse en torno a las lesiones laborales (sala A4)

8. El poder sindical para la justicia climática (sala S3)

9. Secretos de un organizador exitoso: superar la apatía (con interpretación 
al inglés y al español) Student Cafeteria [cafetería estudiantil]

ESCUELA 
TROUBLEMAKERS 
ÁREA DE LA BAHÍA

SÁBADO, 8 DE ABRIL DE 2023

Precauciones COVID: Les recomendamos 
encarecidamente que usen mascarilla/
cubrebocas (excepto cuando comen) para 
que la conferencia sea lo más accesible 
posible para todo el mundo.

La guardería se ubica en la sala S4. Por 
favor, recoge a tu hija o hijo a la hora 
del almuerzo para que el personal de la 
guardería pueda almorzar y descansar.

Conéctate a los servicios de 
interpretación de idiomas:
Está disponible la interpretación al inglés 
y al español. 

1. Únete a Zoom.
-Baja la aplicación ZOOM en tu celular si 
no la tienes ya.
-Utiliza la cámara de tu celular para 
escanear el CÓDIGO QR:

O abre la app y 
introduce el número 
de identificación: 
845 4291 9755 y 
contraseña: Oakland
*Si se te solicita, 
elige Wifi o Datos 
celulares (la primera opción de la lista) 
para conectarse al audio.

2. Elige tu idioma preferido.
-Busca los TRES PUNTOS (más) en tu barra 
de herramientas de Zoom.
-Selecciona INTERPRETACIÓN DE IDIOMAS
-Selecciona ESPAÑOL y (¡IMPORTANTE!) 
activa SILENCIAR AUDIO ORIGINAL para 
evitar el eco. Luego, LISTO.
¡Ya está!

DÓNDE: Oakland Technical High School, 4351 Broadway, Oakland, CA 94611. Patrocinada por Labor Notes.

Continúa en la siguiente página



¡Conmemoremos este gran acto! 
Posfiesta: The Kingfish, 5227 
Telegraph Avenue, Oakland, CA 94509.

¿Te gustó lo de hoy? ¿Te perdiste 
un taller? Celebramos talleres en 
línea todos los meses. Revisa la 
programación en labornotes.org/
events.

Suscríbete a la revista mensual Labor 
Notes por la mitad del precio regular, 
a solo $15 por todo un año, si te 
inscribes hoy. Es la mejor manera de 
mantenerte en contacto con las y los 
troublemakers.

Agradecemos:
Al increíble comité organizador que se 
reunió semanalmente para dar vida a 
este encuentro.

Al voluntariado que nos prestó su 
tiempo.

A los sindicatos y las organizaciones 
a continuación que, a través de sus 
generosos donativos, permitieron que 
este encuentro fuera posible:

ATU 192
ATU 265 
ATU 1555
AFT 2121

Faculty Association of the Foothill-
De Anza Community

Contra Costa Labor Council
East Bay DSA

NABET-CWA Local 51
NUHW
OEA

Pacific Media Workers Guild/ 
CWA Local 39521

Railroad Workers United
SEIU 1021
UAW 5810

UCAFT
UPTE-CWA 9119

Veterans Healthcare Policy Institute

Se enumeran las organizaciones sólo con fines de identificación.

10. La organización interna: qué hacer cuando el sindicato nos parte el 
corazón (sala S5)

11. Tomar medidas para la salud y la seguridad (sala A3)

12:15—1:30 p. m.  Almuerzo, Student Cafeteria [Cafetería estudiantil]

Sesiones durante el almuerzo:

• Encuentro de trabajadoras y trabajadores de la salud 
• Encuentro del profesorado universitario a tiempo parcial
• Encuentro UAW
• Encuentro de trabajadoras y trabajadores jóvenes
• Encuentro CWA 

1:30—3:15 p. m.  Talleres de tarde (Ver la p. 4 para más detalles)

1. Secretos de un organizador exitoso: convertir un problema en una campaña 
(sala A6)

2. El cambio climático es una cuestión de seguridad laboral: estrategias para 
garantizar la seguridad en condiciones meteorológicas extremas (sala A5)

3. La raza y el sindicalismo (sala S5)

4. Después de ganar la sección sindical: todo lo que quisieras haber sabido 
antes de postularte para un cargo sindical (sala A1)

5. La lucha por la justicia reproductiva en el movimiento laboral actual (sala 
S3) 

6. Secretos de un organizador exitoso: armar el equipo de tus sueños (sala A3)

7. Reuniones individuales 201 (sala S2) 

8. ¡EL SINDICALISMO CANTA! Student Cafeteria [cafetería estudiantil]

9. De la mesa de negociación a la calle: ganar una campaña de negociación de 
contratos (sala S1)

10. Encuentro de Teamsters de UPS: cómo montar una campaña de 
negociación de contratos en tu lugar de trabajo (Library [biblioteca])

11. Foro de organización de nuevas trabajadoras y nuevos trabajadores 
(con interpretación al inglés y al español) Teacher’s Cafeteria [cafetería de 
docentes] 

3:30 p. m. Sesión plenaria de clausura, Girls’ Gym [Gimnasio para niñas]

Carlos Silva, Teamsters Local 572, TDU
Vilma Serrano, Oakland Education Association



1. Eliminar el sistema de contratos escalonados: cuestiones de 
estrategia, sala S2
La mayoría de quienes trabajan en tecnología y educación superior 
cuentan con destrezas superiores; son vulnerables a las bajas 
salariales y a la tercerización de su labor a empresas extranjeras; 
se orientan al futuro; son esenciales y a la vez se encuentran 
en situación de precariedad. Las estrategias de organización 
abarcan desde “actuar como un sindicato”—una estrategia de 
base—a la representación tradicional pasando por la negociación, 
hasta los proyectos de ley a nivel estatal y federal. En este taller, 
conoceremos las estrategias de organización que han surgido de 
las luchas en la industria tecnológica y en el sector de los trabajos 
a tiempo parcial de los community college para poner fin a los 
contratos escalonados.
Laura Green, Alphabet Workers Union/CWA
John Govsky, Presidente del Comité del profesorado universitario
    a tiempo parcial CFT
Brandon Cavins, AWU/CWA
Facilitación: Helena Worthen, Universidad de Illinois, jubilada 

2. Amenazar con huelga de forma creíble e identificar puntos 
vulnerables al ataque , sala. A6
Este taller se basa en un “análisis de trabajadores”, un método 
para comprender cómo el patrón controla nuestro trabajo, cómo se 
organizan las trabajadoras y los trabajadores y cómo aprovechar 
esta información para desarrollar tácticas, estrategias y objetivos 
de organización nuevos. Quienes participan harán un ejercicio de 
análisis para evaluar la credibilidad de una amenaza de huelga. La 
sesión concluirá con un ejercicio de imaginación en que ensayamos 
la identificación de puntos vulnerables al ataque y la formulación 
de estrategias en torno a estos en el contexto de una huelga 
hipotética.
Robert Ovetz, CFA
Gifford Hartman, GLU/RWU
David Walter, UCAFT Bay Area Chapter
Ron Kaminkow, Railroad Workers United

3. Mesa redonda con el Comité de Emergencia de Trabajadores 
Organizados, Teacher’s Cafeteria [cafetería de docentes]
El Comité de Emergencia de Trabajadores Organizados (EWOC 
por sus siglas en inglés) es una colaboración entre los Socialistas 
Democráticos de América (DSA) y el sindicato de los Trabajadores 
de la Industria Eléctrica, Radio y Maquinaria de América (UE). El 
EWOC vincula a las trabajadoras y los trabajadores que desean 
organizarse con un voluntariado que ha sido capacitado para poder 
apoyarles en fortalecer la autonomía en el lugar de trabajo, en 
definir campañas en torno a un solo problema o en cualquier otra 
herramienta que figura en el arsenal del movimiento laboral. En 
este taller compartiremos la estrategia de organización de EWOC, 
hablaremos de las campañas nacionales y escucharemos a las 
trabajadoras y los trabajadores locales sobre cómo EWOC les guio 
hacia la autonomía dentro del movimiento sindical. 
Zach Weinstein y Taylor Henry, Campañas EWOC
Benno, IWW Urban Ore; Caitlyn, Trader Joe’s

4. Tratamiento firme de las quejas, sala S1
Luchar para que se atiendan las quejas no es solo asunto de 
argumentar bien. También se trata de organizar a la membresía 
para presionar más a la administración. Este taller se dirige 
a quienes forman parte de la delegación y la representación 
sindicales y se centrará en cómo usar la creatividad para ganar—sin 
ir a arbitraje—o a veces sin siquiera presentar una queja.
Ryan Olds, OEA

5. Postularte para un cargo sindical: ¿Cuáles son las claves 
para ganar? sala A1
Aprenderás cómo formar un equipo de campaña eficaz, a 
aumentar su visibilidad, a identificar votantes, a hacer frente a 
los ataques, a evitar errores comunes y a conseguir votos. Las y 
los miembros que han realizado campañas exitosas nos darán las 
claves.
Ken Paff y Scott Jenkins, Teamsters for a Democratic Union

Página 3                                      

6. Ampliar la participación en la negociación para aumentar el 
poder de las bases, Library [biblioteca]
Ampliar la participación en la negociación es un proceso 
profundamente democratizador. Unos 4 o 5 sindicatos que 
ampliaron la negociación nos contarán sobre este proceso y sus 
implicaciones para la democracia y el poder sindicales.
Vilma Serrano, OEA
Jim Riffel y Debra Durazo, Sacramento Teachers 
Andrea Mullarkey y Veena Channon, Ciudad de Berkeley, SEIU 1021
Edith Saldano, Starbucks Workers United
Steve Early, NewsGuild/CWA 

7. Organizarse en torno a las lesiones laborales, sala A4
Escuchemos a trabajadoras y trabajadores de primera línea de 
diversos sectores sobre los momentos en que se tuvieron que 
enfrentar a las lesiones laborales. ¿Cómo abordamos el complicado 
conjunto de leyes y programas en materia de lesiones laborales? 
¿Cómo nos organizamos para que los empleadores prevengan las 
lesiones de forma adecuada y para que nos apoyen cuando nos 
lesionamos? 
Maria Betancourt, SEIU 1021, Hospital psiquiátrico John George
Shamsher Dhillon, Teamsters 315, UPS
Nathaniel Arnold ATU 192, AC Transit 
Facilitación: Shane Ruiz

8. El poder sindical para la justicia climática, sala S3
El cambio climático se acerca como un gigantesco tren cargado 
de sustancias tóxicas que se sale de los rieles. ¿Cómo podemos 
organizar a las compañeras y los compañeros de trabajo y a los 
sindicatos para que la transición a la tecnología y la energía limpias 
se haga a nuestra manera, no solo según quiere el patrón? En 
este taller, escucharemos a una mesa de sindicalistas locales que 
están organizando comités climáticos o que buscan incidir en esta 
transición. Después, sus participantes discutirán cómo construir 
poder para la justicia climática en nuestros propios sindicatos y 
lugares de trabajo.
Alex Morrison, SEIU 1021
Steve Morse, Sheet Metal Workers
Deirdre Snyder, OEA
Facilitación: Keith Brower Brown y Martha Hawthorne

9. Secretos de un organizador exitoso: superar la apatía 
(con interpretación al inglés y al español), Student Cafeteria 
[cafetería estudiantil]
¿Te resulta difícil convencer a tus compañeras y compañeros de 
trabajo de participar? Este taller es para ti. Escucharás historias 
de éxito de quienes han cambiado sus lugares de trabajo y 
han convertido la apatía en acción. Aprenderás herramientas 
prácticas de organización para involucrar a las compañeras y los 
compañeros, pasar a la acción y obtener resultados.
Tyler Kissinger, NUHW
Melo Durgin, CTA

10. La organización interna: qué hacer cuando el sindicato nos 
parte el corazón, sala S5
Cuando tu sindicato demora en responder a los problemas o en hacer 
frente a la administración, es hora de que tomes cartas en el asunto. 
Miembros de base que trabajan en el transporte, la salud, el sector 
marítimo y el mundo académico dejaron de esperar a que “alguien 
hiciera algo” y se organizaron para presionar por mejores condiciones 
y mayores victorias en el trabajo.
Cameron Hughes, UAW 2865
Brian Helmle, IBU ILWU
Taka Okawa, CNA
Drew Powell, ATU 1555
Facilitación: Hasan-Can Arat, SEIU 1021

11. Tomar medidas para la salud y la seguridad, sala A3
¿Cómo puede el abordar la salud y la seguridad en el lugar de 
trabajo también apoyar la organización? En este taller práctico 
de desarrollo de habilidades, practicarás el uso de potentes 
herramientas para identificar peligros, idear las soluciones más 
protectoras, defender los derechos laborales y pasar a la acción.
Alejandra Domenzain y Tenaya Lafore, Programa de Salud Laboral 

UCB

Talleres matutinos, 10:30-12:15



1. Secretos de un organizador exitoso: convertir un problema 
en una campaña, sala A6
Todo el mundo tiene sus quejas y frustraciones, pero quienes 
se organizan tienen el poder de convertir los problemas en 
oportunidades. Aprenderás a analizar los problemas que 
escuchas de tus compañeras y compañeros, unir a la gente y 
hacer un plan para resolverlos.
Ona Keller, CFT

2. El cambio climático es una cuestión de seguridad laboral: 
estrategias para garantizar la seguridad en condiciones 
meteorológicas extremas, sala A5
Los efectos del cambio climático se están manifestando en las 
comunidades en tiempo real en el Área de la Bahía. Se corre 
el riesgo de pasar por alto los impactos que las condiciones 
climáticas extremas tendrán directamente sobre las trabajadoras 
y los trabajadores. La lucha para detener el cambio climático 
y mitigar los peligros producidos correspondientes deben ser 
una prioridad para el activismo sindical. Las trabajadoras y los 
trabajadores, especialmente quienes están en primera línea, 
deben conocer los riesgos para la salud y la seguridad así como 
sus derechos durante una catástrofe. El Programa de Salud 
Laboral de la Universidad de California-Berkeley dirigirá esta 
sesión sobre la identificación de los riesgos laborales producidos 
por el cambio climático y los derechos de las trabajadoras y los 
trabajadores en condiciones de emergencia.
Nestor Castillo y Tenaya Lafore, Programa de Salud Laboral UCB

3. La raza y el sindicalismo, sala S5
Nuestro objetivo es comprender cómo podemos, como actores 
sindicales que trabajan cotidianamente, marcar la diferencia 
en el trabajo, en nuestros sindicatos y en nuestras escuelas 
y comunidades. Es decir, pasar de «divide y vencerás» a 
estrategias de unidad.
Courtney Smith, Labor Notes

4. Después de ganar la sección sindical: todo lo que quisieras 
haber sabido antes de postularte para un cargo sindical, sala 
A1
Esta sesión se destina a dirigentes sindicales locales que 
recientemente se eligieron y que están por elegirse. Hablaremos 
sobre las tareas y desafíos inherentes en la transición, la 
importancia de planificar y delegar, y sobre cómo evitar el 
agotamiento. No lo resolveremos todo en un solo taller, por lo 
que también abordaremos cómo implementar el desarrollo de 
habilidades y el aprendizaje continuos.
Tim Marshall, Oakland Education Association
Ken Paff, Teamsters for a Democratic Union
Dan Russell, UPTE-CWA 9119
Ismael Armendariz, Oakland Education Association

5. La lucha por la justicia reproductiva en el movimiento 
laboral actual,  sala S3
Crear espacios en nuestros sindicatos para la justicia 
reproductiva en sus implicaciones más amplias: el aborto, la 
autonomía corporal, el cuidado infantil, los derechos LBGTQIA+ y 
la atención médica accesible. Miembros sindicales nos hablarán 
sobre el lenguaje y los beneficios contractuales existentes y 
discutiremos nuevas formas de organizarnos dentro de nuestros 
espacios locales y nacionales.
Brandi Donaldson, ATU 192
Zach Hick, UAW 2865
Annette Nicholson, SEIU 525
Julia Rapkin, SEIU 1021
Facilitación: Claudette Begin, IBT 2010, jubilada
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6. Secretos de un organizador exitoso: armar el equipo de tus 
sueños, sala A3
Puede que tu lugar de trabajo te parezca un desastre 
desorganizado, pero la verdad es que no estás comenzando 
desde cero. Ya hay organización allí, aunque podría no tener 
nada que ver con el sindicato. Aprenderás cómo trazar las redes 
existentes en tu lugar de trabajo, identificar a quien lidera estas 
redes y luego unirlo todo en un comité organizador.
Tyler Kissinger, AFT
Melo Durgin, CTA

7. Reuniones individuales 201, sala S2 
Las conversaciones individuales con compañeras y compañeros 
de trabajo son la piedra fundacional de cualquier campaña, 
¡pero no nacemos con el don de escuchar! Esta sesión será un 
espacio de apoyo para practicar y fortalecer esas habilidades de 
agitación, inspiración y especialmente de escucha. Un enfermero 
que utiliza la escucha activa para motivar la acción tanto en el 
trabajo como en la organización facilitará esta sesión. 
Felix Thomson SEIU 1021

8. ¡EL SINDICALISMO CANTA! Student Cafeteria [cafetería 
estudiantil]
Alborotemos con algunos clásicos de piquete, compartamos 
melodías laborales frescas, aprendamos a dirigir los cantos 
y escribamos algunos versos nuevos sobre nuestras luchas 
sindicales actuales. Cantaremos las versiones actualizadas en el 
cierre. 
Occupella/Bonnie Lockhart & Hali Hammer

9. De la mesa de negociación a la calle: ganar una campaña 
de negociación de contratos, sala S1
El poder en la mesa de negociación es fruto del ejercicio del 
poder colectivo en el lugar de trabajo. Este taller nos ayudará a 
conocer nuestro poder y a formular campañas de negociación 
de contratos que vinculen el poder de la acción colectiva a las 
demandas en la mesa.
Ryan Olds, PAT

10. Encuentro de Teamsters de UPS: cómo montar una 
campaña de negociación de contratos en tu lugar de trabajo, 
Library [biblioteca]
Atención Teamsters de UPS: Se necesitará más que especialistas 
en la negociación para ganar el contrato que merecemos. 
Las y los Teamsters de UPS necesitan informar e involucrar a 
miembros en una campaña de negociación de contratos. Nos 
armaremos con herramientas y compartiremos estrategias para 
crear Equipos de Acción Contractual en los centros UPS.
Carlos Silva, IBT Local 572, UPS, TDU
Emil McDonald, IBT 315, UPS

11. Foro de organización de nuevas trabajadoras y nuevos 
trabajadores (con interpretación al inglés y al español), 
Teacher’s Cafeteria [cafetería de docentes]
La organización laboral está en auge a lo largo del país. 
¿Cómo organizamos sindicatos en un contexto de divisiones, 
miedo y apatía? ...y ni hablar de las leyes laborales escritas 
por los propios patrones. En este taller, las trabajadoras y 
los trabajadores que se han organizado con sus compañeras 
y compañeros de trabajo nos dirán por qué lucharon y nos 
contarán sobre sus batallas, sus victorias y las lecciones 
aprendidas.
Lay Lay Lee, UFCW Cannabis
Abrar Abidi, UAW 2865, Student Researchers United
Kyle Trainer, Starbucks Workers United
Facilitación: Matthew Torres, CWA 9404

Talleres de tarde, 1:30-3:15


